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Várónk... !
Kolozsvár, aug. 22.

És Budavárában a magyar ki­
rály előtt egymás után megjelennek 
a király tanácsosai. Rég ismert, 
hírneves />szabadelvü« magyar poli­
tikusok.

Egy-két kivétellel mind azt 
mondják a magyar királynak, hogy 
nemzeti engedmények nélkül a vál­
ság megoldása nem remélhető. És 
mégis! A válságosak húzódik to­
vább s az osztrák császár tanács­
adói szerint a „magyar nemzet kö­
vetelte engedmények a közös had­
sereg rendjében veszedelmes követ­
kezményeket vonnának maguk után 
Ausztriában és a hadseregben. “

Ausztriában ! Halljátok-e ma­
gyar véreink. Mikor a magyar 
nemzet törvénybiztositotta jogaival 
élni akar, Ausztria az, mely annak 
az érvényesülésnek útját állja. 
Nyíltan szemünkbe vágják a régóta 
érzett, de eddig burkolt titkot, hogy 
Magyarország Ausztria alárendeltje 
csupán s mihelyt annak érdekei 
Ausztria érdekeivel ellentétbe jut­
nak, Magyarország népe vonuljon 
vissza s tűrjön, szenvedjen tovább.

Nem szabad magyaroknak len­
nünk, nem szabad magyarul érez- 
nünk, mert az Ausztriának egysége­
sítő terveibe belé nem illik.Hallgasson 
el hát a magyar szív minden dob­
banása, a magyar kéz azonban dol­
gozzék csak tovább Ausztriáért.

Annak idején, mikor megjött az 
első hir arról, hogy a politikai vál­
ságot ezúttal (tudja Isten mióta) 
először budapesti fényes várában 
intézi el a magyar király, nagy 
volt az ölöm Magyarországon. Régi 
sérelmeink egyikét véltük örökre 
eltemetni ezzel az elhatározással.

ügy láttuk, azt hittük, sőt 
reméltük, hogy ez az elhatározás 
azt fogja eredményezni, hogy ez­
után magyar ügyben a magyar 
király és pedig magyar politikusok 
véleménye alapján fog dönteni.

Azt reméltük, hogy a rosszul 
informált osztrák császár helyett 
most már a jól informálható ma­
gyar király fog atyai gondoskodás-

TÁRCA.
Két befejezetlen história.

Irta: Bodor Aladár.
I.

A fehérszakállu jámbor Abu Khér a 
legszebb drágaköveket árulta Shirász vá­
rosában. Fényes napkeletről India drága­
ságaival, ha jöttek karavánok, egyenesen az 
ő házát kérdezték. Tudta azt a városon 
mindenki. Ha történetesen valamelyik értel­
metlen poétától kérdezték, az bizonyára 
ilyenformán felelt: «Menj erre lefelé, mig 
ciprusok homályából a fénybe nyúló testvér­
minaretekhez érsz, ott lakik Azra, a legszebb 
dal jegyese ... Türelmetlennek látszol, oh 
idegen, hogy megtudd, miért nevezem őt a 
legszebb dal jegyesének ? Mivel a mull 
héten is kijelenté apjának, hogy azé lesz 
szive, ki majd a legszebb dalokat mondja 
neki.... «

Ha a kérdező evvel nem érte be s 
valamelyik majd oly rongyos, de tán értel­
mesebb szamárhajcsárhoz fordult aztán, 
az kioktatta, hogy menjen le a bazárok 
során, mig talál egy szamár versekkel be­
mocskolt falat, — nó hát ott lakik az öreg 
Abu Khér.

Különben nemcsak Shirász költői, de 
maga Abu Khér is többrebecsülte minden 
holmijánál Azrát, kinek szeme s haja (és 
ezt a háza faláról idézzük) feketébb az apja 
karbunkulusánál, arca hófehérebb elefánt­
csontjánál, ajka vérpirosabb galambvérbűl 
termett vérszin rubinijánál. És többrebe­
csülte ez egyetlen lányát a hat korhely 
fiánál is, kik különben már jórészt elverték 

sál ügyünk rendezéséhez hozzáfogni. 
De ismét csalódtunk.

A magyar király, úgy látszik, 
nem tudta ezideig elfeledni azt. 
mit ellenségeink legveszedelmesebb­
jeitől, osztrák tanácsosaitól, mint 
osztrák császár hallott. Hiába tehát 
minden beszéd, a magyar király 
még nem találta fel önmagát és 
Budavárában még mindig z osztrák 
császárság szelleme tanyáz.

Ezeket a szomorú gondolatokat 
ébreszti agyunkban a válság oly 
páratlanul hosszú ideig való elhú­
zódása. Főleg pedig az a sok, jól 
értesültnek látszó hirlelés, mely 
szerint a legfelső katonai körökben 
nemzeti engedményekről hallani 
sem akarnak, sőt a legújabb hir 
szerint megtorló intézkedésekkel fe­
nyegetnek.

Úgy mondják a beavatottak, 
hogy a kormányválság szeptember 
végéig el sem fog intéztetni.

Nem fogják elintézni addig, 
mert a magyar királynak osztrák 
tanácsosai fontosabbnak tartják a 
magyar politikai bonyodalom elin­
tézésénél az angol király és a né­
met császár bécsi látogatásait, sőt 
még egy kis katonásdit is végig 
kell játszani ott, valahol Trencsén- 
m egyében.

A magyar parlament törvényen 
kívüli és kormánynélküli állapotá­
ban várhat tovább is — akármeddig.

Hisz úgy megszoktuk az ex- 
lex állapotot, hogy' még keserves is 
lenne annak megszüntetése, persze, 
hogy majd adó-exequálások fenye­
gessenek. Kormányra, a parlament 
munkaképességére sincs semmi szük­
sége a magyar nemzetnek. Hát mit 
it csinálnának ott fenn a nagysá­
gos képviselő urak? Állami költség­
vetés, kiegyezés, vámtarifa, tisztvi­
selői fizetésreudezés, székely beru­
házási törvényjavaslat, polgári per­
rendtartás, mind igen kicsiny kér­
dések akkor, mikor — boruljunk 
földig — a hadseregről van szó. 
Minálunk nem az az elv járja : a 
nemzet érdekei minden előtt, hanem 
inkább az, a hadsereg mindenek 
előtt. S mint régebben a jezsuiták 
tárták, ma a katonáék is úgy vélik, 
hogy a cél szentesit minden eszközt.

minden vagyonát a vén tolvejjának. (No'a- 
bene ezt is ugyanonnan idéztük.) De hát 
őrizte is az öreg Azrát, mint darazsaktul 
a mézet.

Elvetődék pedig Shirász vidékére 
Aladdin, Bagadad fiatal uj költője, könnyű 
szívvel, könnyű kedvvel, hajh könnyű zseb­
bel s hozzá avval a súlyosan ostoba terv­
vel, hogy itt három holdforgása alatt három­
ezer arany thomant szerez. Megígérte ugyanis 
beteg barátjának, hogy kifizeti az ő adós­
levelét s igy megmenti a börtöntől.

Ebédidőre ért a városba Aladdin, látott 
valami nyitott kertajtót, bement hát, hogy 
alszik egyet ebéd helyett. Selymes pázsitot 
talált a fal mentén, egy kőerkély árnyában 
leheveredett hát s igy szavalt önmagához:

• Hej barátom Aladdin, jó étvágyat az 
ebédedhez, bár mondhatom, éppen nem 
előkelő három nap egymásután ugyanegy­
félét ebédelni, — sőt pihá Aladdin ne ta­
gadd, hogy vacsorára is ez ebédből fogsz 
félretenni. Mert ismerem a büszkeséged, 
hogy nem fogod hitvány pénzért áruba- 
bocsátani nagyapádtól örökölt turbánforgó­
dat, annálisiokább, mert már Shirász külvá­
rosában elnyerték tőled kockán valami 
semmireketők.

Mindezek jeles szillogizmusok, de ha 
csak ily bus zárótételre vezetnek a jeles 
szillogizmusok, akkor kár volt a bagdadi 
egyetemen évekig tanulnod Aristotelest.

Ej mit, turbánod igy is elég csinos 
(lükröcskét vett ki), csak az a hibája oh 
Aladdin, hogy a képed alatta vajmi halvány. 
Ha bagdadi kedveseid látnának must, sírva 
fakadnának; azt a szamárságot hinnék ró­
lad, hogy szerelmes lettél. Pedig sejtem, 
hogy inkább a koplalás halvány virági nyíl­
nak arcodon. Siessünk hát, kihűl a lakoma.11 
így szólván végignyult a fűben s lehunyta 
meglehetősen bee. ett szemét.

A cél pedig kétségen felül az, 
hogy minden engedmény nélkül 
szaporítsák a hadsereget, jól értsük 
meg, az osztrák ármádiát, de a 
magyar nemzet fizessen ezután még 
több zsoldot az idegennek.

Ennek a „szent" célnak az 
eléréséért van parlamentünk immár 
közel egy éve munkaképtelen álla­
potban. Ezért vagyunk majdnem 
félév óta törvényen kívüli helyzet­
ben. Ezért volt alig két hó alatt 
— mondhatni — 3 kormány válság is. 
Ezért kell a tisztviselőknek belát­
hatatlan időkig még tovább éhez­
niük, ezért a székelyeknek nyomo- 
rogniok. ös — szégyen bevallani — 
ezért kellett a magyar parlament 
becsületét pellengérre állítani egy 
müveit világ előtt, megvesztegetni 
akarván a magyar nemzet őrtál ló 
katonáit.

Ezért kell a magyar királynak 
magyar székvárosából osztrák csá­
szári trónusához hurcolkodni királyi 
vendéglátásra s ezért fontosabb a 
politikai válságnál a trencséni had­
gyakorlat.

Hadd pusztuljon a magyar ! 
Majd jobban fog engedni akkor, 
ha katonáit, fiait októberben nem 
fogják haza engedni, mert a régiek 
helyett nincs uj legény a kaszár­
nyákban.

Ezért az egész csúnya játék. 
Mert kérünk, könyörgünk azért, mi 
jogosan megillet, kényszeríteni akar­
nak a hallgatásra. Kényszeríteni 
minden áron, minden erővel.

A magyar hazafias ellenzéket 
azonban, hisszük, reméljük, hogy 
ezúttal kényszeríteni nem lehet. A 
magyar nemzet érzését képviseli 
mos a függetlenségi párt s vele 
együtt kell érezzen pártkülönbség 
nélkül mindenki, ki magyarnak 
vallja magát.

Egyes emberekkel pedig har­
colni lehet, azokat engedékenységre 
birni is lehet, de egy nemzetet 
kényszeríteni akarni, annak jogai­
ból elalkudni sem nem erkölcsös, 
sem nem lehetséges.

Mi tehát bízva várunk.
Várunk szeptemberig, ha kell 

még tovább is, de jogainkból nem 
engedhetünk.

Fölötte pedig a ciprusárnyalta kőer­
kélyben épen a karbnnkulusszemü Azra 
játszadozék bábuival, ebédet készített nekik, 
hármuknak három szem datolyát ; végig 
hallotta Aladdin magánbeszédét, félénken 
letekintett s leszólt :

— Hogy is hívnak csak idegen.... 
Aladdin, éhes vagy ?

Aladdin megszólalt föl sem nyitva 
szemét : Ki vagy te ott az ég felől, ki meg­
raboltad gyomrom titkát. Hangod édeseb­
ben cseng Firduzi verseinél, bus tapaszta­
lataim után lehetetlennek tartom, hogy 
arcod rut ne legyen.

— Neked adom a bábuim ebédjét, e 
három datolyát, nézd....de nyisd föl ám a 
szemed.

— A nyelvem az mindig kész serény, 
szépszavu fülemilém, de egyébként lusta 
vagyok s föl sem nyílik szemem, inkább 
szép hangodhoz szép arcot álmodik.

— Oh, nyíljék föl inkább....
— Megtetszettem neked, mi ? Mindjárt 

is gondoltam, hogy kiilömb vagyok a bá­
buidnál. Mégsem nyitom ám föl a szemem 
hacsak nem biztosítasz, hogy arcod szebb, 
mint a milyet én most hangodhoz álmodom 
Nos szép vágyé?

— Oh Aladdin.... nem tudom én 
azt.... azt hiszem mégis szép vagyok, mi­
vel atyám nagyon szeret.

— Nos hát hitelezek atyádnak, szólt 
Aladdin s végre fölnyitá szemét. Fölnézett 
és megdöbbent a leány szépségétől. Fölült. 
Aztán fölállt gyorsan.

— A prófétára esküszöm.... leány, 
sajnálatraméltó az apád, hogy esik apai 
szemmel láthat téged és nem olyannal, mint 
én. Gyönyörű vagy ! Oh, ez a pirulásod. .. 
Oh mondd, ki vagy, hogy tudjam, kinek 
nevét fogja ezentúl zen.eni kobzom örökké.

A politikai helyzet.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, aug. 22. .

Miért nem tartott értekezletet 
a kormánypárt?

A kormánypárt a közvélemény erő­
teljes megnyilatkozása dacára nem tartott 
értekezletet; pedig meg volt az erős szán 
dék az értekezlet egybehivására és volna, 
akkoriban félig-meddig cáfolták, mégis igaz 
volt, hogy a párt négy előkelő tagja már 
foglalsozolt is az értekezlet egybehivásának 
tervével, még pedig nem holmi fesztelen 
beszélgetés közben, hanem a lehető legko­
molyabb formában. Ez a négy férfin Hie- 
ronymi Károly, gróf Andrássy Gyula, 
Szentiványi Árpád és Berzeviczy Al­
bert az ő „fesztelen beszélgetéseik'1 során 
már annyira voltak, hogy nemcsak az ér­
tekezlet idejével, de tárgyával is foglalkoz 
tak, mikor a hazának egyik bölcse (nevét 
nem sikerüli megtudnunk; mellékes is olyan 
párlb>n, melyben a hazának annyi bölcse 
van) közbelépett és elmondta nekik, hogy nem 
jó lesz értekezletet tartani, mert baj származ­
hatnék belőle. A felfogás az volt, hogy 
a kormánypártnak nem szabad semmiféle 
előzetes programot megállapítani, hacsak 
nem akarja magát annak a veszélynek ki­
tenni, hogy ismét olyan embert ültessenek a 
nyakába, aki a pártnak nem kell. Ha bármi 
erős vagy bármi gyenge programot adnak, 
a felülről dezignált esetleg kelletlen ember 
egyszerűen azt mondja, hogy ez az ő pro­
gramja és akkor kötve vannak és el kell 
fogadni a kelletlen urat is uj gazdának. A 
haza bölcse egyszerűen felhozakodott Lu­
kács László nevével és ez hatott ; rögtön 
elejtették az értekezlet tervét és feláldozták 
az ügy érdemét a személyes oldalnak. A 
párt inkább magára veszi az ódiumot, hogy 
nem kép s programot adni, semhogy lemon­
dana a személyes oldal befolyásáról. Újab­
ban ismét felmerült az értekezlet eszméje, 
de azt hisszük, hogy nagyon különös és 
kényszerítő körülménynek kell közbejönnie, 
hogy a kormánypárt képes legyen az elvi 
alapnak legalacsonyabb fokára Is állani.

Goluchovszki a kaszinóban.
A válság teljes kiélesedését jelenti, 

hogy gróf Goluchovszki Agenor külügy- 
minszter tegnap váratlanul Budapestre 
■ rkezett. A nyugati pályaudvaron jött meg. 
Kíséretében a külügyminisztérium egy fo­

— Abu Khér leánya vagyok, atyám 
drágakövekkel —

— Azra vagy ! Ugy-e te vagy a kar- 
bunkulusszemü Azra ! Oh messze szállt elém 
a híred, messzebbről elémjött, mint Shirász 
rózsaberkeinek illata. Te vagy ugyebár, ki 
a legszebb dalnak jegyezte el szivét s most 
várja a dalt.

— Most várom a dalt. Oh, ha tudnál 
te úgy dalolni....

— Tudni fogok Azra, mert szemed­
ből ime most a legszebb dalok szállottak 
szivembe, mind halhatatlanok neveddel 
együtt... .Azra, megszerettelek!

Azra zavartan lesüté szemét s reme­
gett a hangja:

— Aladdin, úgy hallom, közeleg atyám 
....most nem szólhatek többet, de ha majd 
eldalolod nekem a legszebb dalokat, majd 
....no, a jó szellemek segítsenek.

Azra visszavonult s tétován ölébe vette 
éhesen maradt fabábuit. Oyan különös.... 
álmadozón csügged le a feje s ébredezőn 
nyugtalankodik a szive....

Apja lépett ki az erkélyre: Nézd Az: a, 
neked adom játékul e forgót, imént adta, 
el nekem valami naplopó, ki az éhenkórász 
Aladdintól, a bagdadi költőtől nyerte ma 
kockán.

Aladdin távozóban hallá az erkélyből 
e szavakat s a mi kis vére maradt még a 
koplalásokból, mind arcába gyűlt.

— Nini Azra — súgta az öreg —■ mi­
csoda méltóságos koldus jár kertünkben. .. 
no máskor zárva lesz az ajtaja.

A méltóságos koldus pedig pirulva és 
szédülve bolyongott a forró utcákon.

— Pénzt kell szereznem, szólt végre 
magához, először barátomnak tett Ígéretem 
beváltására, továbbá nem hagyhatom éhen- 
halni azt az ifjút, kit Azra dalaiért sze­
retni fog... .Szeretni fog Vagy különben

galmazója volt, aki most mellette a titkárát 
helyettesíti.

Goluchovszki megérkezése után a 
pódgyászát a Hungária-szállóba küldte, 
maga pedig nyomban a Nemzeti Kaszi­
nóba hajtatott. 0 I, úgy látszik, várták. 
A kaszinónak azok a tagjai, akik egyébként 
az éjjeli órákban alig tartózkodnak a se- 
lyemtapétás, nehéz szőnyegekkel borított, 
termekben, ott voltak az első emeleten lévő 
nagy, középső szalonban.

A külügyminiszteren ugyancsak nem 
Játszott meg, hogy valami különösképpen 
érintené a magyar válság nagy komolysága, 
amely miatt meg kellett szakítani titeli 
nyaralását. Folyton mosolygo t s az álla 
közepén kiborotvált, finom kifejezésü arcára 
még a diplomaták szokásos „keserve“-jét 
sem erőszakolta.

— Megjöttem, mert itt az ural­
kodó ! — magyarázta a császári és ki­
rályi ház külügyminisztere a szalonban egy - 
begyült társaságnak, amelyben — hir sze­
rint — ott voltak gróf Andrássy Gyula, 
Kubinyi Géza, gróf Tisza István, Nagy 
Ferenc a „vezetők11 közül s körülöttük 
majdnem valamennyi „kaszinópárti11 po­
litikus.

A külügyminiszter kezet fogott az 
egész társasággal. Néhány percig maradt 
köztük, ezután félrevonult a társaság több 
tagjaival. Állítólag gróf Andrássy Gyulával 
és gróf Szápáry Gyulával beszélt leghosz- 
szasabban. A tegnapi kihallgatás s a mai 
kihallgatás két exponált alakjával.

Hogy m;ről beszélt a császári és ki­
rályi ház és a külügyek minisztere a ma­
gyar válság idején a magyar politiku­
sokkal ? Természetes — a Balkán krízis 
foglalkoztatta őket....

Lukács László miniszter­
elnöksége.

Kitünően beavatott az udvarhoz kö­
zelálló oldalról kapjuk a következő érde­
kes és értékes adatokat :

„A mostan Budapesten folyó kihall­
gatásoknak eredetileg nem az volt a céljuk, 
hogy a király tájékozást szerezzen magá­
nak a jövendő miniszterelnök személye 
iránt, mert ezzel már Ischlben tisztában 
volt, hanem inkább az, hogy a király képet 
alkothasson magának, hogy mi az a mini­
mum, amit az uj miniszterelnöknek útjára 
kell adni, illetőleg, hogy mi legyen a majd 
csak ezután folytatandó katonai tanácsko­
zások anyaga. A király előre designált 

sirversét Írom meg. Hm. Pénzt kell szerez­
nem. Abu Khér nem is adhatja leányát 
egy nnplopóhoz, kinek még annyija sincs, 
hogy vásárolhasson másodmagának napról- 
napra eleségel, köntöst és sarut....

Oldalán volt a kobza. Öntudatlanul 
meg-meg pergette húrjait az ujja és só­
hajtva ismételgette az igen prózai refrént: 
„Eleséget, köntöst és sarut11....

A pasa fia betegen feküdt. A mult hé­
ten véletlenül meglátta Azrát s azóta halni 
vágyott, mert úgy hozta hírül a csausz, 
hogy Azra csak a legszebb dalba lesz sze­
relmes. Besötétitett szobája pamlagán ott 
hevert most, fejét drágaköves kobozra hajtva, 
néha meg-megpöngetelt rajta egy láz-sugallta 
futamot, aztán csüggedten hajtá le fejét : 
nem, nem ezek a dalok azok, melyek Azra 
szivét megkötözik.

Ide hívták föl az utcáról Aladdint.
— Te vagy Aladdin, a bor költője? — 

kérdé a pasa fia bágyadtan.
— Nem. Csak voltara. Mától a sze­

relem költője vagyok.
— Tudsz-e szerelmi dalt ? — kérdé a 

pasa fia mohón. Mit adjak érte, hogy meg­
taníts ? Kívánj bármit, lova1, ékszert, szol­
gákat... .Uralkodni akarok az emberi be­
széd fölött, hogy a dal szelíd hatalmával 
Azra szivét hódihassam meg.

Aladdin visszatántorodott.
— Nem. Nem tanítalak. — S kifelé 

indult.... de mégis meggyőzte eszét a ret­
tenetes kényszer, az ajtótól visszatért s el- 
fehéredett ajakkal sóhajtott:

— Meglesz. Aranyat adj.
— Meglesz. Jer és taníts.
Megkezdették a tanulást. Eleinte las­

san ment. A kobzon félénken bontogatták 
szárnyukat a bűbájos dalok. De napról- 
napra haladtak. Thélsf — ivy hitták pasa

varrgép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jókai-uto 11. szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb részlet- 

fizetésre is. --——— —
W Legjobb varrógéptűk, Áczeteliu kerékpár-lámpák és elsőrendű Calcium carbid.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca
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I
miniszterelnöke Lukács László pénzügy­
miniszter. Ami azonban Ischlben már el­
döntött dolog volt, az Budapesten ismét meg­
ingott. A király már a kihallgatások során ész­
lelte, hogy a kormánypárt nem nagyon húzó­
dik Lukács mellé és kétessé vált a korona 
elölt, hogy vájjon megbízottja meg fogja-e 
kapni a szükséges többséget? Ez okozta, 
hogy az eredeti sorrendet megváltoztatták 
és Lukács Lászlót soron kívül ma délelőtt 
11 órára hívták kihallgatásra. Lukács maga 
is megerősítette a többiek nézetét, hogy ö 
nem éppen a legkedvesebb ember a párt­
ban és azt hiszi, hogy csak akkor tudna 
kabinetet alakítani és rendet csinálni, ha 
több engedményt hozna, mint akár Apponyi, 
akár Wekerle, akár Csáky. Lehet, hogy a 
kihallgatásoknak ezentúl kettős céljuk lesz; 
információ az ügy és a személy iránt: de 
— igy mondja forrásunk — én ma is biz­
tosra veszem, hogy Lukács a jövő héten 
mint utolsó, újra kihallgatásra kerül és meg 
fogja kapni a megbízást a kabinetalakitásra, 
a mint ezt legfelsőbb helyen eredetileg 
tervezték.»

A hírben sok a valószínűség. Utalunk 
arra a tényre, hogy mi már napok előtt 
azalatt a cim alatt: „Lukács a tartalék­
ban 1“ már közöltük Lukács megbízatásá­
nak tervét ; de viszont igaz az, hogy egy­
előre a kormánypártban Lukácsnak nincsen 
nagy pártja és a párt esetleg a sarkára áll 
Lukácscsal szemben, de csak esetleg ; mert 
ettől a párttól — mint a mult tanúsítja — 
nagyon is kitelik, hogy ma elfogadják azt, 
akit tegnap még visszautasítottak.

A primadonna és a férje.
Bűnvádi feljelentés a férj ellen.

Kolozsvár, aug. 22.
A kolozsvári színház egykori prima­

donnája, ki most a nagyváradi Szigligeti- 
színház aranyhaju, nótás csalogánya, egy 
szenzációs, pikáns bünpörben panasztévő 
gyanánt szerepel ezúttal a nyilvánosság 
előtt. Ruzsinszky Ilona asszony, a méltán 
ünnepelt primadonna akaratán kívül hősévé 
vált egy szomorú regénynek, amelynek 
egyik izgatóan érdekes fejezetét a mű­
vésznő maga irta meg és pedig fegyelmi, 
bűnügyi följelentések alakjában.

A művésznő nyolc évvel ezelőtt, pá­
lyája kezdetén, a felesége lett Bereczky 
Lajos debreceni rendőrfogalmazónak, akihez 
meleg érzések kötötték Ruzsinszky mint 
operaénekesnö már akkor 14.000 korona 
évi fizetést kapott. Csodálatos fátuma a 
müvészházasságnak, hogy a boldogság csak 
elvétve szegődik kísérőjéül. A finom lélek 
berendezése, külön élete nem birja el a 
bántó mindennapiságot. A primadonna há­
zassága nem volt boldog. A pálma, mely a fe­
nyőről álmodott. Néhány évi házasélet után 
férjétől elválva, különböző színházakhoz 
szerződött: előbb Kolozsváron, majd Aradon 
és Pécsett játszott. Bereczky bánásmódját 
nem bírta elviselni, de azért vissza-vissza- 
tért az ura házába és magában kereste a 
hibát. De úgy látta, hogy martiromság az 
élete s az idén kénytelen volt végkép 
szakítani. A nagyváradi színpadhoz kötötte 
magát, ahol fényes diadalok vigasztalták.

A nagyváradi társulat nyári állomá­
sára vonult: Gyulára s ekkor különös, 
fájdalmas események zavarták meg a mü- 

fiát — még éjjelente is fönnmaradt, tanulva 
a nyelv csodás művészetét, a büszke fegyver 
forgatását, mely Azra szivét fogja meg­
vívni neki.

Boldogan, mit sem sejtve újságolta 
napról-napra Aladdinnak : Már-már figyel a 
dalra.... Már-már elpirul a versek vallo­
másain.

— Az én dalommal! — sóhajtott 
Aladdin.

— Igen a te daloddal szeretett bará­
tom. Fejedelmi lesz jutalmad is, mikor 
enyém lesz Azra.

— Mikor a tied lesz.... és ilyenkor 
szerette volna széttörni kobzát. De csak le­
hunyta a szemét csöndesen, odaképzelte 
magát az árnyas kőerkély alá, honnan az­
óta kizárta a kegyetlen vasrácsos kapu, va­
lami megcsillant alsó pilláján s szilajon, 
szivettépően csendültek föl ajkán a leggyö­
nyörűbb dalok.

Napról-napra fogyott Aladdin reménye.
Egy napon Thélef nyakába borult 

Aladdinnak: Aladdin! Azt hittem, boldog 
leszek 1 Ma könnyet csaltam a szemébe! És 
vállaimra is hajtá gyönyörű fejét....

II.
-— Nem! Nem akarom! Ne olvassa 

tovább! — kiáltott Gilmuska durcásan. így 
nem jól van megírva, ez az Aladdin meséje! 
Csinálja máskép ! —- És ki akarta tépni 
Endre kezéből a kéziratot.

Endre, a nyurga, kopott filozopter zseb- 
revágta a papirost.

— Mit tudja maga Vilmossá, mi a 
költői igazság! Olyant kell Írni; a mi min­
denkor megtörténhetik, talán más név alatt 
s más díszletekkel ....

— De ne történjék! Változtassa meg! 
— És toppantott.

— Csak ne olyan hangosan, mert a 
papája megtalálja hallani, hogy nem az öcs- 
csét privátáztatom, hanem magának olva- 

vésznő nyugalmát. Asszonyi méltóságában 
érte olyan bánlalom, a mely ellen most a 
a bíróságnál keres elégtételt, orvoslást.

Ruzsinszky Hona tegnapelőtt több fel­
jelentést adott be Varga Lajos gyulai rend­
őrkapitány s férje Bereczky Lajos ellen. A 
gyulai rendőrkapitányt fegyelmi hatóságánál: 
Lukács György békési főispánnál és a bel­
ügyminiszternél hivatalos hatalmával való 
visszaélés miatt panaszolta be, azonkívül a 
kir. ügyészségnél tett ellene bünfenyitő fel­
jelentést rágalmazás miatt.

A följelentésben azt mondja el a mű­
vésznő, hogy Varga, Isten tudja minő jogon, 
férje iránt való baráti szívességből, nyomozást 
indított, hogy kiderítse, nem követett-e el 
házasságtörést. E végből kihallgatta a gyu­
lai Komló-szálloda személyzetét, ahol a 
primadonna szállva volt. Ennek firtatására 
törvényeink szerint senkinek nem lehet joga 
a házasság felbontása előtt, s akkor is csak 
az egyik fél kérésére büntetik a házasság- 
töröt, még pedig igen súlyosan, három 
havi fogházzal. — A házasság felbontásáról 
pedig szó sincs, mert a férj válni nem 
akar. A liázasságtörést továbbá olyan mó­
don bizonyítani, amilyet a gyulai kapitány 
választott, se nem szabad, se nem lehet, 
bizonyítás csak tanokkal történhetik. Ezeket 
fejtegeti a díva feljelentése, melyben a fő­
ispántól a fegyelmi eljárás megindítását kéri 
Varga Lajos ellen. Egyúttal ugyanily ér­
telmű panaszos följelentést küldött a bel­
ügyminiszterhez, akit sürgős intézkedésre 
kér föl, nehogy kénytelen legyen a kényes 
ügyet interpellác ó alakjában az or­
szággyűlés elé vitetni.

A másik följelentést a gyulai kir. 
ügyészséghez nyújtotta be a művésznő, 
asszonyi tisztességének megsértésével, rá­
galmazással vádolva Varga rendőrkapitányt, 
aki a rágalmazás vétségét magában azzal is 
elkövette, hogy a házasságtörés dolgában 
önkényüleg válogatott tanukhoz kérdéseket 
intézett.

De nem érdektelen az a bűnvádi 
panasza a művésznőnek, melyben a kir. 
ügyészségnél férjét vádolja rágalma­
zással és életveszedelmes fenyegetés 
bűnével. A férj ugyanis több tanú előtt 
azt jelentette ki, hogy felesége megcsalta, s 
a házasság kötelékét megsértette, továbbá 
Nagyváradon azzal fenyegetőzött, hogy 
nejét agyonlövi. A primadonna fejtegeti, 
hogy a fenyegetéstől oka van tartani s 
ezért kéri a vizsgálat megindítását, úgy­
szintén a házasságtörés bizonyítékáról gyűj­
tött iratoknak férjétől való elkobzását.

Értesülésünk szerint az ügyészség meg 
is indította úgy Bereczky Lajos, mint 
Varga Lajos rendőrkapitány ellen a vizs­
gálatot, melynek eredménye elé bizonyára 
rendkívüli érdeklődés tekint.

*
Ruzsinszky Ilona egy fővárosi lap­

ban, mely burkoltan ir az esetről, a követ­
kező sorokat teszi közzé :

„Én férjem Bereczky Lajos rendőr- 
fogalmazó ellen rágalmazás miatt tettem 
bűnvádi följelentést, mert távoliélem alatt 
Nagyváradra jött s hogy nem küld­
tem neki idejekorán pénzt, házas­
ságtöréssel vádolt. Ezért fogom én 
ezt az urat felelősségre vonni hazug hí­
reszteléseiért. Felelősségre vonom a rend­
őrkapitányt is, mert hallatlan és példát­
lan dolog, hogy hivatalosan nyomozzanak 
utánam. Ez az egész ügy nem pikáns, 
hanem undorító”.

som föl a novelláimat. Kikapna. Úgyis.... 
mával vége a hónapnak, a papája kifizet és 
....Palikának nincs többé szüksége privá­
tára. Sajnos, igen jó bizonyítványt ho­
zott haza.

— Oh, a szamár! De miért is taní­
totta annyit ?

— Annyit ? Hiába igyekeztem össze­
zavarni a latin tudományát, sajnos igen 
világosfejü a gyerek.

És ellenségesen néztek az apjával be­
lépő Palikára.

— Bizony nagysád — folytatta Bokor 
filozopter ur — nekem is küzdenem kell a 
mindennapiért. Szüleim rég nem élnek, rám 
támaszkodik az öcsém, a bátyám önkéntes, 
— ez a zsivány sok pénzt elkölt, — hát 
utána kell néznem valami uj privátának.

•— Tudok is már egyet, szólalt meg 
Berde ur, a Vilmuska papája. Thaler hu­
szárhadnagy magyarul szeretne tanulni, aján­
lottam is már Bokor urat, (órájára nézeti), 
ha siet, még tán megtalálhatja a Cen- 
trálban.

Bokor vette a kalapját, elbúcsúzott a 
háziaktól, utoljára Vilmuskával fogott ke­
zelt. Vilmuska, hogy apja is hallja, szólt: 
Aztán sohasem jön többé hozzánk Bo­
kor ur ?

És óh ! A papa nem hívta !.... Jól 
tudta, miért. Úgy vette észre, hogy az a 
nyurga filozopter igen sokat kezdett sza- 
márkodni a lánya körül. Mi nem kéne neki ! 
Az a hadnagy pedig báró, elvenné a Vil- 
muskát, csak ép az hiányzik, hogy magyarul 
megtanuljon. Nos, ez a fickó majd privá- 
tát ad neki. Egy év alatt rendben lesz 
minden.

Mig ezeket elgondolta, a filozopter 
már az utcán tűnődött magában : Hm. 
Vilmuska, — ha nem is igazán szeret még, 
hisz még gyermek — de meghódíthatnám. 
Hm. De a lány — lány. Ez mély alapigaz­
ság. Csak el ne hódítsa valaki tőlem, egy

Az E. K. E. közgyűlése 
Brassóban.

Kolozsvár aug. 22.
E hó 29., 30. és 31-én tartja az er­

délyi Kárpát Egyesület folyó évi közgyűlé­
sét Brassó városban. Ez alkalommal az E. 
K. E. elnöksége báró Feilitzsch Arthur orsz. 
képv. elnök vezetésével majdnem teljes 
számban fog Brassóba utazni. Ott lesznek: 
Hangay Oktáv alelnök, Merza Gyula főpénz­
táros, Radnóti Dezső főtitkár, Kovács Géza 
titkár, Fodor János jegyző, Pap Mihály ny. 
csendörezredes, Papp Kristóf kereskedő, 
Szombathelyi Gábor dr. orvos^ Aszlán 
László bankhivatalnok, Schönberg Miksa 
kereskedő, Mestitz Ferenc gyáros és fele­
sége, Kovács János tanár és Margit leánya 
választmányi és rendes tagok. Továnbá 
Budapestről: Felsöványi Baruch Aladár, Bi- 
sicz János, Borsai Miklós, Fried Vilmos dr., 
Maróti Fürst Bertalan, Komlós Ede dr., 
Krámer Félix, Szécsi Ferenc dr., Tyroler 
Sándor dr, Wahl Béla; Selmeczbányáról: 
Sztankay Ferenc gyógyszerész és neje; Du- 
naföldvárról: Stauber Antal birtokos; Mun­
kácsról : Méray Adám ügyész; Hmvásárhely- 
ről: Kele 'en Lajos tanár; Esztergomból: 
Földváry István, Hulényi Győző, Usztanek 
Antal birtokosok; Szatmárnémetiből: Fe- 
rencz Ágoston vm. tanácsjegyző ; Karczag- 
ról : hat városi bizottsági tag; Bibarczfal- 
váról: Szilágyi Endre birtokos; Nagyajláról: 
dr. Ferenczy Géza ügyvéd; Nagyváradról: 
Vargha Pál pénzügyi tisztviselő; Segesvárról: 
Radnóti Adolf; stb.

A kirándulók Kolozsvárról aug. 29 én 
a 6 óra 11 perckor induló gyorsvonattal 
indulnak Brassóba, a hová d. u. 2 óra 9 
perckor érkeznek.

A közgyűlésre menő tagok és vendé­
gek a M. Á. V. és az üzletkezelésben levő 
helyiérdekű vasuíak vonalain bármely állo­
másról B assóig és vissza gyors, személy és 
vegyes vonattal az első és második kocsi 
osztályban közvetlen alacsonyabb osztályú 
rendes áru egész menetjegygyei utazhafnak, 
vagyis személyvonattal 2 ik osztályban 16 
kor. helyett 10 korona árért, gyorsvonaton 
20 kor. helyett 12 koronáért. A kedvezmé­
nyes igazolványokat az E. K. E. titkári 
hivatala a hivatalos őrák alatt a résztvevők­
nek azonnal kiállítja. Jelentkezni lehet aug, 
25-éig ugyanott.

A miniszterek közül Wlassics Gyula 
dr. vallás és közoktatásügyi miniszter, 
mint az egyesület tiszteleti tagja külön 
képviselőt küld ; Kolossváry Dezső honvé­
delmi miniszter kimentvén magát, azt írja, 
hogy kiváló örömére szolgált az egyesület 
eredményes működésének újabb megnyilvá­
nulásáról tudomást szereznie, mert az E. 
K, E. hazafias munkálkodását mindenkor 
igaz érdeklődéssel követi.

A testületek közül külön képviselőket 
küldenek az E. K. E. osztályok, az Orszá­
gos Nemzeti Szövetség, a Lipótvárosi 
Kaszinó ; a vármegyék közül Esztergom és 
Győr vármegyék, Budapest, Karczag, Sz.- 
Németi városok.

ELÖFIZBTB >1 ÁRAK !
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h napra ..................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

szerkesztősége és kiadóhivatala 
Kolozsvárt, Egyetem-utca.

év múlva végzem az egyetemet s akkor 
rendben lesz minden.

Thaler hadnagygyal megegyezlek, na­
ponta egy órát ad neki.

Folytak a leckék. A hadnagy néha 
bizalmasan beszélgetett a diákkal. Tavasz 
felé már ilyen jól állott a — magyar 
nyelvben :

— Ismer maga Berde kisasszony ? 
Gyenerü. Ma is voltam hozzá. Mikor jól- 
tndom magyar : kérek Vilmuska kezéért 
papájától.

— Hm. Aztán van reménye?
— Haha! Katona! Uniform! Haha! 
— Nő, ki tudja ?
— Már fogtam a kéz és ő hagyott a 

kéz. Ragyogta a szem. Ragyogott, oder 
ragyogla ?

—• Ragyogott, az istenfádat. ...
— Was? Csak tudjam magyar: dann 

zicher. Na jetzt. Viszontlátásra. A nyurga 
filozopter kibotorkált a ködös utcára. Láz­
ban égett a vére.

— Micsoda gúny ! — fakadt ki — 
még én tanítsam udvarias frázisokra, cifra 
szólamokra, a nyelv művészetére s írjam a 
szerelmes leveleit.,.. De mit tegyek? Ha 
én nem : megtanítja más. S élni csak kell, 
öcsém is rám támaszkodik, némileg a bá­
tyám is.... kell koszt, ruha, cipő.

És ismételgette sóhajtva a prózai ref­
rént : Koszt, ruha, cipő....

....Haha és én tanítom meg ellenfe­
lemet a büszke fegyver forgatására, mely- 
lyel a Vilmuska szivét elhódítja ; a mester­
vágásokra, melyekkel engem fog levágni.

Hejh.... s még azt mondta az a lány, 
hogy nincs Aladdin históriájában realitás 1

Barátom Aladdin, fenemód kacagnivaló 
fráter vagy előttem és igen keserves a te 
helyzeted.

Kacagott is egyet keservesen.

ÚJDONSÁGOK.
A párna.

Kolozsvár, augusztus 22.
Puha ágy van a vendég-szobában, 
Fehér a leple, olyan mint a hó, 
Örömmel hajtja, ha nyugodni vágy, 
Reá fejét a fáradt utazó.

Ma nyugszik rajta egy szép nő, a kit 
— Ki tudja — erre, hogy mi sors vetett, 
Halványan kél föl, és mit látni ott : 
A fehér párnán forró könnyeket.

Utána jön egy ifjú, — mint örül, 
Hogy nyugtot adhat szegénynek, az ágy, 
De ő nem alszik, fenn viraszt s ezer 
Redő a párnán, amit hátra hágy.

Majd egy szép lányka pihen rajta meg, 
Szemét az álom lágyan nyomja le, 
Mosolyg álmában, vajh’ mit álmodik ?
A párnán ott egy csóknak hült helye I

És jön egy férfi, zordon férfiú, 
Soká tűnődik ott kint, mig betér, 
S midőn hajnallik, már tovább siet 
S a fehér párnán mintha volna vér !

így váltakoznak napról-napra itt 
E kis szobában búsak, álmodok, 
Ki tudja, mit e párna titka rejt ?
S hogy mit jelent a vér, a köny, a csók !

Malomhegyi István.

Egy hu mameluk jegyzetei 
a fehér lapra.

Másolja : Quis.
XIII.

Mi a válság ? A válság beteg állapot, 
akár embernél legyen, akár egy országban, 
vagy parlamentben.

Mi a magyar válság? Az a bolond álla­
pot, a melybe Magyarország 1526 óta mindig 
hélejut, valahányszor meg mer mukkanni s 
jogait követeli. De hát mi a válság oka? 
Könnyű megfejteni, könnyebb, mint magát a 
válságot megoldani. Az ok az, hogy mást akar 
a kamarilla s mást akarunk mi ; ez különben 
a világ legtermészetesebb jelensége. Amikor ez 
a két akarat szembe találkozik, a válság fenye­
get. Mikor összeérnek, a válság megjelenik. E 
két el entêtes akarat épen olyan, mint két 
malomkő : őröl. A malomkő búzát, a válság 
kabineteket, minisztereket. Csakhogy a malom 
őrietje jó ennivaló, de a bukott miniszter —- 
kifacsart citrom.

Bolond állapot ez bizony. A magyar nép 
arról álmadozik, hogy végre a maga lábára 
álljon s ő is, meg a világ is tudja, hogy hol 
van Magyarország. A kamarilla pedig ellen­
kezőleg épen azt akarja, hogy senki ne tudja, 
hogy van e ; azaz higyje el, hogy sehol sincs. 
Persze, kivált egy néhány éve, váltig hangoz­
tatták, hogy a kamarilla csak agyrém, de olyan 
már a valóságban nincs. No, most próbálja 
valaki eltagadni. Hiszen épen ő maga muto 
gatja magát fenyegetőleg, toporzékol, mint a 
kinek nincs igaza. Ami szabadelvű prókátoraink 
most is abban mesterkednek, miképen mutat­
hatnák ki, hogy a kamarillának is van egy kis 
igazsága. De persze az csak prókátor fogás. 
Beszélnek magasabb politikáról, vagy hatalmi 
érdekről, hátha elszédítenének minket ezek a 
nagy szavak. Dehogy is bolonditanak el. Tud­
juk mi jól egytől egyig, hogy a nagyhatalmi 
koncertben „Ausztria" külpolitikai szerepe a 
dummer Augusztáké.

Állandó ötödik kerék, a mit a szekér sa- 
roglyájára akasztanak fel. Az egész magasabb 
politikához pedig ez a nagyhatalmas Ausztria 
annyit ért, mint a hajdú a harangöntéshez. A 
magasabb politika, a mit ők űznek s a hogyan 
a mi diplomatáink gondolják nem más, mint a 
mit az uralkodó család érdeke megkíván. Sok­
szor nem is az érdeke, csak a hiúsága, meg a 
hagyományai. E szerint a felfogás szerint csak 
az uralkodóház valami, a népek pedig birka­
tömegek és ész nélkül adózó csoportok. Ez a 
hagyomány még a néhai való és agylágyulás­
ban kimúlt szent szövetség korából és eszme­
világából maradt fenn. Pedig a világ mekkorát 
fordult azóta, de az nékik mind semmi.

Ám azt meg kell adni, hogy az a csúfos 
vereség, a mit a lent tisztelt kamarilla most 
fog szenvedni, irgalmatlan lesz, azért agyarko- 
dik már is olyan ádázul, mert ezt előre is érzi.

Hiszen a vak is látja, hogy most a ma­
gyar parlamenten fordul meg minden, az pedig 
hovatovább tart a válság, annál inkább lelke­
sedik a nemzeti engedményekért s ezért bizony, 
tetszik, vagy nem tetszik, ezek nélkül semmi 
sem lehetséges. Bécs és az udvar olyan ebben 
a harcban, mint a vesztő játékos, aki izgalmá­
ban már kész mindent kockára tenni s persze 
mindent elveszít. Húzzák, halasztják a megol­
dást, hogy annál többet veszítsenek. Örülök is 
ennek szivemből. Együgyüségekkel akarják a 
magyart kifizetni, — hátha kötélnek állana. — - 
Elvi kijelentéseket hajlandók adni, de kész, 
azonnal megvalósítható újítást semmit. Ez pe­
dig igy semmire se jó, mert a mérges kérdése­
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két s a megoldást elodázni nem lehet.
Csak nevettem, mikor hallottam, hogy a 

nagy engedmények közt ott van a méntelepi 
huszárságnak a magyar minisztérium alá való 
jendelése. Ha egyébből nem, de ebből világosan 
látszik, hogy lóvá akarnak tenni.

— Ebben a válságos időben mennyi 
méltatlan támadás éri a szegény szabadelvű- 
pártot. Ráfogják, hogy nem akarja az enged­
ményeket, meg azt is, hogy akarja. Pedig mi 
volt ennek a szerepe eddig is ? Közvetített a 
magas udvar és az alacsony nép között. Tap­
solt, dicséneket fújt, ha félig közömbös dol­
gokban összo volt egyeztethető a kettő akarata. 
Bölcsen az udvart védte, ha — a népnek volt 
igaza. A cime szabadelvű volt, pedig a sza- 
badelvüségtől a legtöbbször olyan messze volt, 
mint a kamarilla a nemzeti engedményektől. 
Most az egyszer történt meg, hogy a mi derék 
pártunk a Debrecenből kiindult mozgalom nyo­
mása alatt igazán szabadelvű — bár egy hó­
napig. íme, mi a felelet ? Az ország kételkedik, 
az udvar pedig kegyvesztéssel fenyeget s pro- 
skribál. Konventikulumot akarnak tartani, hogy 
kifejezhessük köpenyeg-forditásunkat s ime a 
kamarilla embere leinti az egészet. Csuda, ha 
meg nem bolondulunk ebben a komédiában. Az 
a tiszta igazság, hogy a mi pártunk kimagasló 
tagjai egytől-egyig inkább az udvarhoz hajla­
nak, mint a nap raforgó, de a tömeg, a név­
telen hősök csapata jobb sorsra érdemes em­
berekből áll, kik közt ismét én vagyok 
az első.

Ez a névtelen hőscsapat a jövő népe 
Mert a nagyok mind lejárják magukat a fel­
felé beszéléssel, Bécsbe hajladozással, de mi — 
várjuk az engedmények megadását, hogy a di­
csőséget magunknak foglalhassuk le s a bekö­
vetkező békés korszakban a kivívott diadal 
büszke öntudatával ülhessünk a bársony­
székekbe.

Csak hadd tartson a válság, majd vége 
lesz egyszer — a kamarillának.

Kelten bizonyosan túlélik: a magyar 
nemzet és a — szabadéivüpárt. . . .

— (Dr. Bartók György püspöki 
látogatása.) Bartók György dr., az érd. 
ev. ref. egyházkerület püspöke, Kenessey 
Béla egyh. főjegyző és Nagy Károly theo- 
logiai tanár kíséretében elutazott a görgé- 
nyi egyházkerület megvizsgálására. A püspök 
Mező-Erkeden, M.-Örményesen és Radnóth- 
fáján templomszenteléseket is végez és csak 
e hó 28-án tér vissza útjáról Kolozsvárra.

— (ír egyetemi tanár Kolozs 
várt.) G a d i c dr., a dublini egyetem 
tanára nehány nap óta városunkban időzik. 
Nyári szünideje alatt beutazta Francia­
országot, Svájcot, Németországot, azután 
Bécsen keresztül Budapestre érkezezett, 
honnan P a 1 k o v i c s József ny. altábor­
nagy meghívta Kolozsvárra, hogy vele innen 
tovább utazva Erdély szebb részeit meg­
ismertesse. Tegnapelőtt a várost tekintette 
meg, este pedig a Kló Kló premierjét nézte 
végig a jeles tudós. Tegnap az Eke néprajzi 
múzeumába vezette őt Palkovics altábor­
nagy, e tárlatról a tudós a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkozott. Útjáról a dublini 
egyetemen felolvasásban szándékozik beszá­
molni. A professzor rövidesen megtekinti 
a Kalotaszeget, a rekiceli vízesést s való­
színűleg kirándul a székelyföldi fürdőkre is.

— (Szépművészeti kiállítás Ko­
lozsvárt.) Mint már a napokban megírtuk, 
a szépművészeti társaság nagyszabású kiál­
lítást rendez, mely e hó 30-án nyílik meg. 
A kiállítás előkészületei serényen folynak. 
A tárlat rendezői minden tehetségüket ki­
fejtik az iránt, hogy a kiállítás sikere érde­
kében eredménynyel agitáljanak. Több neves 
fővárosi festőt s városunk jobb művészei­
nek legnagyobb részét látjuk majd képvi­
selve e kiállításon, mely, tekintve az elő­
készületeket, nagysikerűnek Ígérkezik.

— (Népgyülés az általános vá­
lasztó-jogért.) A kolozsvári szociálista- 
párt vezetősége részéről bejelentették a fő­
kapitánynak, hogy ma délután 3 órakor a 
Széchenyi-téren népgyülést tartanak >Az 
általános titkos választójog behozatala* 
érdekében. A kolozsvári gyűlés csak egy 
része annak az országos akciónak, amelyet 
a szociáldemokraták most a választójogért 
folytatnak, a mennyiben a kolozsvárival 
egyidejűleg az országnak közel tizenöt más 
városában is tartanak népgyülést hasonló 
programmmal.

— (A kolozsvári ügyvédi kama­
rától.) A kolozsvári ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy Bőd László dr. ügyvédet 
Bánffy-Hunyad székhelylyel az ügyvédek 
névjegyzékébe folytatólag felvette.

— (Szerelmi gyilkosság Bács 
községében.) A szerelem szenvedélyétől 
elvakult áldozatok száma újra szaporodott 
egygyel tegnapelőtt, a Kolozsvár melletti 
Bács községében történt gyilkosság révén. 
Az áldozat Kovács Etelka bácsi szüle­
tésű napszámosnő, ki tizennyolcadik élet­
évét alig töltötte be s már három éve vi­
szonyt folytatott Márton Alfonz munkás- 
emberrel. A férfi szülei tiltották a bűnös 
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viszonyt s hogy a legéuynyel kedvesét elfe­
ledtessék, megházasitolták öt. Az uj férj a 
napokban búcsúra jött be Kolozsvárra 
s feleségével ép a Farkas-utcán ment, 
a midőn megpillantotta az éppen elölte el­
haladó elhagyott kedvesét. Feleségét a tem­
plomba elkísérte, aztán fölkereste Kovács 
Etelkát. Két napot töltöttek együtt majd, 
a harmadik napon Bácsb a rándultak ki, 
hol egy istállóban töltötték az éjszakát. 
Közben megegyeztek egymással, hogy mi­
vel egymáséi nem lehetnek, haljanak meg 
együtt. A férfi revolverével mellbe lőtte a 
leányt. E seb nem volt halálos s minthogy 
a leány inge a lövéstől szikrát fogott, 
odakapott, hogy letépje magáról azt. — 
A férfi megrémülve látva, hogy ked­
vese nem halt meg, mégegyszer mellbe 
lőtte a leányt, ki most eszméletét vesztve 
összerogyott. Mire aztán pár percre magá­
hoz tért és jajgatására összesereglettek a 
szomszédok, a gyilkos férfit nem találták 
sehol. A dráma áldozatát behozták a ko­
lozsvári Karolina-kórházba, hol tegnap meg 
is balt a szerencsétlen leány, mig gyilkos 
kedvese ellen a legszélesebb körű nyomo­
zás indult meg.

— (Szőlősgazdák tanulmányútja.) 
A Tordaaranyosvármegyei gazdasági egyesü­
let szeptember hó első fel 'ben, az araü- 
hegyaljai (Baracka, Paulis, Ménes, Gyorok) 
szőlő- és szőlőoltvány telepek megtekintése 
Céljából tanulmányi kirándulást rendez. A 
kiránduláson szőlőbirtokosok vehetnek részt, 
mely alkalom nal a szőlő okszerű telepítése 
és kezelése körül hasznos ismereteket sze­
rezhetnek. A kirándulás két napra van ter 
vezve és azon a jelentkezés sorrendje sze­
rint legfölebb húsz egyén vehet részt.

— (Panasz egy vendéglős ellen) 
Bárom intelligens, un fi dalember kirándult 
Szent-István napján Kolozsvárról a ronki 
szoroshoz. Hazafelé jövet elérte őket a nagy 
eső. A ! árom fiatalember csuronviz volt 
már, midőn esti 11 óra táján Torda-Szent- 
Lászlóhoz értek s itt a hal ilos fáradságtól 
kimerültén bekopogtattak Kerekes Gyula 
vendéglőjébe. Szobit kértek. Rideg vissza­
utasítás volt a felelet. Hosszas kérés után 
szívesen megelégedtek volna valami fekvő- 
helylyel, akár a színben, akár az istállóban, 
de a vendéglős hajthatatlan maradt, mig a 
kirándulók végre sok vesződés után egy 
parasztembernél kaptak szállást a viharos 
éjszakára. így adta elő panaszát redakciónk- 
ban a kirándulók egyike, fölhiva a vidéki 
közönség figyelmét e vendéget nem sze­
rető vendéglőre.

— (A tornavivó-egylet közgyű­
lését) e hó 23-án tartják meg a városháza 
közgyűlési termében. A közgyűlést megelő­
zőleg a választmány tart értekezletet, me­
lyen előterjeszti évi jelentését és az ezzel 
kapcsolatos ügyeket.

— (Lőgy a korlatok az Elő völgy­
ben.) A honvéd póttartalékos legénység e 
hó 28-án (pénteken) az Elővölgyben, harc- 
szerű lövőgyakorlatokai tart. Figyelmeztetjük 
saját érdekükben is az érdekelteket, hogy a 
jelzett napon a nevezett helyen ne tartóz­
kodjanak s ott ne közlekedjenek.

— (A nagyenyedi Kossuth La­
jos asztaltársaság.) A Nagy-Enyeden, 
Kossuth Lajos nevével ez idén életnek in­
dult asztaltársaság napról-napra halad a 
Szent eszmék terjesztésére szánt utakon. A 
társaság, mely oly rövid idő alatt kivívta a 
népszerűséget magának, legutolsó estéjét e 
hó 20-ikán, csütörtökön tartotta nagyszámú, 
intelligens közönség jelenlétében. Bodrogi 
János alelnök lendületes megnyitója után 
dr. Asztalos Kál nán beszélt a hazafiasság­
ról, eszmény gyanánt állitván elé Kossuth 
Lajcs fényes jeliemét, önzetlen altruizmu­
sát. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
vacsorához ült a társaság, mely ez alkalom­
mal egy AossMÍ/í-serleg alapját vetette meg.

— (Üdvözlés mindenáron.) Mikor 
Arad város julius havi közgyűlése elhatá­
rozta, hogy feliratiiag üdvözli a Khuen- 
Héderváry gróf elnöklete alatt megalakult 
uj kormányt, Müller Károly törvényhatósági 
bizottsági tag, az aradi függetlenségi és 
48-as pán elnöke n egfölebbezte ezt a ha­
tározatot. Fölebbezését főképen formai hi 
bákkal, nevezetesen azzal indokolta, hogy a 
tárgysorozaton nem úgy szerepelt ez a tárgy, 
amint a lapokban közzé lett téve s igy so­
kan nem voltak ott a közgyűlés elején, a 
mikor letárgyalták. A fölebbezésre tegnap 
érkezett Aradra a belügyminiszter követ­
kező leirata :

Arad szab. kir. város közönségének.
Millier Károly törvényhatósági bizott­

sági tagnak a folyó évi ju!ius hó 8-án 
tartott bizottsági közgyűlésében hozott 
azon határozata ellen közbevetett feleb- 
bezést, mely szerint az uj kormány üd­
vözlése halároztatolt el, — ezennel visz- 
szautasitom, mert a törvényhatósági bi­
zottságnak azon ténye, melylyel bizalmát 
vagy üdvözletét fejezi ki, nem tekinthető 
olyan érdemleges határozatnak, mely fe- 
lebbezés folytán megváltoztatható lenne.

Miről a város közönségét további el­
járás végett értesítem.

Budapest, 1903. aug. 17-én.
A miniszter helyett: 

Széli Ignác, 
államtitkár.

A törvényhatóságok hódoló többségé­
nek bizonyára örömére szolgál ez az eré­
lyes hangú leirat. Gróf Khuen-Héderváry 
Károly mily szívesen fogadta Arad üdvöz­
lését. Ez egy okkal több ahhoz, hogy a 
mameluk-városok sorába sülyedt törvény­
hatóságok Khuen utódja előtt is leborul 
janak.

— (Női ügyvédsegédek Ausztriá­
ban.) A becsi ügyvédsegédek egyesülete 
arra kérte az igezságügyminiszlert, ne en­

gedje meg, hogy a női ügyvédsegédek a 
pöriratokba beletekinthessenek és onnan 
másolhassanak, mert ez már a közerkölcs 
szempontjából sem helyes. A miniszter 
most döntött, kimondva, hogy a kérelmet 
nem teljesíti mert nincs abban semmi ve­
szedelem, a közerkölcsre, ha leányok belé- 
tekintenek a házasságtörések és válópörök 
irataiba.

— (Merénylet egy cirkuszban.) A 
hetek óta B ^oszlóban vendégszeplő Perkow 
orosz cirkuszban tegnap este merénylet tör­
tént, a melynek két ember esett áldozatul. 
— A merénylő, Perkow cirkuszdirektornak 
mostoha fia, egy Alex nevű 23 éves fiatal­
ember, a ki a merényletet egy fiatal lengyel 
úrnő és ennek kedvese ellen követte el. — 
Perkow Alex ugyanis szerelmes volt egy 
Vinaszky Charlotte nevű társnőjébe, a ki a 
ballett karnak volt tagja. A nem szép, de 
csinos termet leánynak azonbin tetszett a 
fiatal cseh, a ki nőül akarta venni. Alex 
azonban nem nem tágitott és miután ismé­
telten kosarat kapott, titokban kutatni kez­
dett, hogy mi oka lehet a leány rideg visz- 
szautasitásának. Csakhamar megtudta, hogy 
a leány mást szeret. Ez a más egy cseh mu­
zsikus volt, a ki a zenekarban működött. 
Szemére is hányta a leánynak ezt, a ki 
látva, hogy megtudta titkát, nem is ta 
gadla ezt.

— Hát nem szerelhetem azt, a ki ne­
kem tetszik ?!

Alex nem szólt semmit, hanem titok­
ban véres boszut esküdött. Tegnap estére 
tűzte ki a boszu kivitelét. Magához vett 
egy forgópisztolyt és előadá- után nehány 
perccel megles e Charlotte! és a muzsikust, 
a kik karonfogva hazaakartak menni. — A 
szerelmes orosz két lövéssel leteritetle mind 
a kettő: és aztán a fegyvert eldobva, meg­
ugrott. Még az este fogták el egy korcsmá­
ban, a hol holtrészegre itta magát. A nő és 
kedvese meghaltak. A gyilkost pedig a bör­
tönbe kisérték.

(Baleset a légszesz miatt.) 
Könnyen végzetessé válható balesetnek volt 
tegnap az oka Nagyváradon a légszesz 
Végzetes következményei nem voltak a 
balesetnek, de nagy feltűnést keltett a vá­
rosban. Rimler Gyula szölőlermelési fel­
ügyelő, öcscse Rimler Károly nr-gyváradi 
polgármesternek látogatására néhány nappal 
előbb megérkezett Nagyváradra s á Ruh 
kovszky üli villában szállott meg, ahol a 
polgármester családostól lakik. Csütörtökön 
este 10 órakor lefeküdtek a hâzbeliek s 
velük együtt Rimler Gyula is, miután szo­
bájában a légszeszt eloltotta. Éjféltájban 
hirtelen rosszul lett és kiakarta nyitni az 
ablakot, de az ágy előtt esett össze. Így 
találtak rá reggel 7 óra tájban. A megdöb­
bent cseléd a légszesz bűzét érezve, kinyi­
totta az ablakokat s a megijedt család 
orvosért telefonált. Hamarosan megérkezett 
az orvos, kinek sikerült is Rimler Gyulát 
eszméletre téríteni. Kétséget kizárólag be­
bizonyult, hogy légszeszmérgezés történt, 
melyet egy magától kinyílt csap idézett elő. 
Rimler Gyula huzamos ápolás után teljesen 
jól érzi magát,

— (Megakadályozott szerelmi 
dráma.) Az újpesti vasúti hid közeiében 
poszíoló rendőr tegnap délután egy fiatal 
leányt látott a parton fel s alá sétálni. A 
leány izgatottsága feltűnt a rendőrnek és 
rosszat sejtve megkérdezte tőle :

— Mi baja van ?
A leány felelet helyett sírni kezdett 

és csak nagy nehezen tudta megmondani, 
hogy vár valakit. A rendőr otthagyta és 
távozott, de n hány száz lépésnyi távolság­
ból megfigyelte. A leány még egy darabig 
olt járt a parton, a midőn egy fiatalember 
jött hozzá, a kivel aztán átment a hídon a 
Szúnyog-szigetre. A rendőr óvatosan utánuk 
osont és éppen abban a pillanatban ért oda, 
a mikor a férfi egy forgópisztolyt tar­
tott a leány homlokának. — „Megállj !“ 
Kiáltotta torka-zakadtából a rendőr, mire 
a férfi úgy megijedt, hogy remegni kezdett 
és elejtette a fegyvert. A rendőr magához 
vette az öldöklő szerszámot és aztán a 
kapitányságra kisérte be a két életuntat, kik 
utközbm folyton mondogatták :

— Miért rém hagyott bennünket 
meghalni. A kapitányságon a férfi Lucera 
Sándor szabósegéd rigk mondotta magát és 
előadta, hogy kedvesével egy újpesti varró­
nővel öngyilkos akart lenni.

— Két év óta várunk egymásra és 
most, amikor egybekelhettünk volna, akkor 
beállt a nyomor tanyánkba. Hónapok óta 
egyikünknek sincsen keresete. Ezért kese­
redtünk el annyira, hogy megakariunk 
válni életünktől !

A rendőrség igazolás után mindakettőt 
elbocsátotta, miután becsületszavukat adták, 
hogy nem lesznek öngyilkossá, de az eljá­
rást ellenük megindították.

— (A nábob gyilkosáról.) Márik 
János, a hódmezővásárhelyi nábob szabad­
lábon lévő gyilkosa most nagy ur a falujá­
ban, ahol — mint megírtuk — virágokkal 
is ünnepelték. Tettének kedvező fogadtatása 
most olyan dologra ragadja amik beleütköz­
nek a törvénybe és súlyos következmé­
nyekkel járhatnak Marikra nézve. Tegnap 
ugyanis az történt, hogy Széli János gazda­
tisztet, aki zárgondnoki minőségben tartóz­
kodott Márik birtokán, a nábob gyilkosa 
elkergette. Egyszerűen kiadta neki az útját 
s hozzátette, hogyha nem távozik, lelövi. A 
nábob meggyilkolása után igy végez Márik 
János az egész U,helyi-rezsimmel sommásan.

— (A fekete-sárga kabinet noir.) 
Felháborító hír érkezik Magyar-Szákosról, a 
hol most a szegeid 46-ik gyalogezred állo­
másozik. A faluban elszállásolt katonák 
között tifusz-járvány ütött ki, amelynek a 
hire belekerült a sajtóba. Az ezredparancs- 
nokság — természetesen! —■ rögtön demen- 
tálta a neki kellemetlen hirt s vad dühvei 
kezdett annak nyomozásába, ki volt a »de- 
nunciáns«. Az ottani postahivatalba segítség 
címén egy hadnagyot osztott be, a kinek a 
kezén minden levél átmegy s aki minden 
levelet, a melynek gyanús a címzettje, 

elfog. Eddig a híradás. S ha ez valónak 
bizonyul, akkor a közszabadságnak olyan 
durva megsértéséről van itt szó, amire tán 
még katonáéknak sincsen jussa. Elvárjuk, 
hogy a kereskedelmi miniszter azonnal meg­
teszi a lépéseket s minden erejével meg­
akadályozza, hogy a Bach korszak kém­
rendszerét becsempésszék a párjátritkitó, 
feladata teljes magaslatán álló magyar posták.

— (Árverés a vasúti állomásnál.) 
A m. kir. államvasutak kolozsvári állomá­
sának áruraktáraiban a számfeletti és kéz- 
besithetetlenné vált küldeményeket e hó 
25 én, kedden, d. e. kilenc órakor árve­
rezik el.

A Balassa-féle valódi ugorka-tej a 
leghatásosabb angol szépilőszer, mely min 
den hölgynek nélkülözhetetlen. Pár nap alatt 
kisimítja, finomítja az arcbőrt és teljesen 
eltávolít szeplőt, foltokat, pattanást, stb. 
arctisztátlanságot, Egyik hölgy a másiknak 
ajánlja kitűnőségénél fogva és ma már is­
meretes, hogy, jobb fajtájú a különféle arc­
kenőcsöknél. Üvegje 2 korona Balassa K. 
gyógyszertárában, Temesvár, hozzá való 
valódi angol ugorkatej-szappan 1 korona 20 
fillér ős 2 korona. Kapható minden gyógy­
szertárban.

— (Mikó-utca 4 szám alatt, hátul 
az udvaron, balra 4-ik ajtó, a felsóleány- 
iskolába járó 2—3 iskolai növendék leány, 
zongora használat melletíi lakás és teljes 
ellátásra, kedvező feltételek mellett e'fo- 
gadtatik.

— (Vidéki tanulók) teljes ellátás­
ban felvétetnek egy úri családnál. Társal­
gási nyelv német. — Cim : kiadóhivatalban.

NYÁRI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, la03. évi aug. 23-án
k r. o.

Énekes bohózat 4 képben. írták: Landesberg 
és Stein. Fordította: Komor Gyula. Zenéjét 

szerzetté: Pasin Ferdinand,
Kezdete fél 8-kor. vége fél 10 kor.
Holnap, hétfőn, 1903. augusztus hó 25 ikén:

A tücsök.
Falusi életkép 5 felvonásban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap: Kló Kló.
Hétfő: A tücsök.
Kedd: Orpheus az alvilágban.
Szerda: Napoleon öcsém.
Csütörtök: Klo-Klo.
Péntek : Lecouvreur Adrienne.
Szombat: Színházi képtelenségek.
Vasárnap: Viola, az alföldi haramia.

* Klo-Klo. Félig se telt meg a szín­
ház tegnap este Klo-Klo második előadá­
sára, melyen újra sokat tapsolták a szel­
lemtelen bohózat főbb szereplőit a lámpák 
elé. A Klo-KIo-t ma este harmadszor mn- 
tátják be a nyári színkörben.

* Kassai — Napoleon öcsém. 
Rákosi és Guthi bohózata a «Napoleon 
öcsém*, mely június havában Leövey fel­
léptével aratott sikert, szerdán ismét szinre 
kerül, a címszerepben Kassaival.

* Lecouvreur Adrienne, Seribe és 
Legouvő drámáját pénteken elevenítik föl. 
Tóvölgyi Margit ezúttal először játsza ná­
lunk Adriennét, legkiválóbb szerepei egyikét.

Táviratok
Kihallgatások a királynál.

— Telefon-jelentések —
Budapest, aug. 22. é. 12 ó.

A király ma kora hajnalban, 
négy órakor már talpon volt s az 
ügyek hosszas tanulmányozása után 
a királyi palota jobb szárnyában 
lévő piros teremben várta a meg­
hívottakat, kik valamennyien frakk­
ban jelentek meg ő Felsége előtt. 
Elsőnek Goluchovszky gróf külügy­
miniszter nyert 11 órakor kihallga­
tást, mely egy óra .tosszat eltartott, 
úgy, hogy a király fáradtsága miatt 
Lukács László kihallgatását hétfőre 
halasztotta.

Kissé jókor érkezett gróf Szá- 
páry Gyula a palotába. Közvetlenül 
előtte tért haza a gyakorlatokról 
József Ágost főherceg s igy Szá- 
páry az időt kihallgattatásáig fiánál, 
a főherceg szolgálattevő kamará­
sánál töltötte.

A király déli 12 órakor villás­
reggelizett s délutáni 1 órakor 
fogadta gr. Szápáry Gyulát, 
majd Wekerle Sándort, végül 
Hódossy Imrét. —- Mindegyik 
politikus egy fél óráig időzött 
a királynál. A dolog természeté­
nél fogva a kihallgatásról egyelőre 
érdemleges adatok nem szivá­
rogtak ki.

â politikai helyzet.
Budapest, aug. 22. é. 12 ó.

A politikai helyzet sorját az 
eddigi kihallgatások nem változtat­

ták meg. A szabadelvüpárt egy 
része a jövő hét végére döntő for­
dulatot vár már. A kormánypárt 
telve van aggodalmakkal s az 
előjeleket úgy Ítélik meg, hogy 
nem várhatnak semmi jót. 
Sokak szerint a vezényleti és szol­
gálati nyelvben nem várhatunk en­
gedményeket, mert felsőbb körökbe.! 
nemcsak a hadsereg egységének 
megbontásától tartanak, hanem attól 
is félnek, hogy a magyarok­
nak nyújtandó engedményok 
láttára vérszemet kapnának az 
osztrák nemzetiségek s ez a 
végfeloszlatásra vezetne. Egy­
ben aztán egyetért az egész sza­
badelvüpárt, t. i., hogy föltétlenül 
támogatná azt, a ki le tudná sze­
relni az obstrukciót. Persze, azt 
csak kézzelfogható engedményekkel 
érhetik el.

A függetlenségi párton nem 
ítélik meg ily kedvezőtlenül a 
helyzetet és definitiv eredmé­
nyeket várnak.

A képviselőház összehívását csak 
az esetre óhajtják, ha a jövő hét 
végére sem ér véget a válság.

Egyébiránt Khuen-Héderváry 
gróf mindenáron keresi a ki­
bontakozás fonalát, hogy végre 
larázza magáról a felelősség 
súlyos ódiumát.

Goluchovszki és Pietreichnak 
Budapestre érkeztét is kedvező jel­
nek tekintik, amennyiben alkalmuk 
van most e politikusoknak szemtől- 
szembe meghallgatni a magyar ügyek 
védőinek véleményét. Annyit min­
denki sejt, hogy a király nem 
Budapesten oldja meg a súlyos 
kérdést. Időközben Bécsben nagy 
katonai tanácskozások lesznek s eze­
ken felül a hadgyakorlatokat is meg­
szakítják az ügygyers lebonyolítására.

Külpolitikánk.
Budapest, aug. 22. é. 2 <5.

A „Magyarország8' mai szá­
ma szerint Goluchovszky Budapes­
tén tartózkodása szoros összefüg­
gésben áll Károly román király 
látogatásával s ennek következmé­
nyeivel. Sturdza román miniszter­
elnök ugyanis tegnap másfél óra 
hosszat tanácskozott Goluchovszky- 
val s ebből a beavatottak nagy- 
fontosságu külpolitikai esemé­
nyek bekövetkeztét várják.

Bécsi lapok a helyzetről.
Budapest, aug. 22. é. 12 ő.

A mai bécsi lapok legtöbbje 
megelégszik a magyar hírlapoknak 
a válságra vonatkozó közleményei 
leadásával és saját nézetüket egy­
előre igen tartózkodón fejtik ki.

Pietreich és a galíciai had­
gyakorlatok.

Becs, aug. 22. é. 2 ó.
Pietreich osztrák hadügymi­

niszter lemondott tervbevett 
galíciai útjáról s a hadgyakor­
latok helyett a király óhaja 
folytán Budapestre jön.

Mikorra ér véget a válság ?
Búd apest, aug. 22. é. 12 ó.

Politikai körökben általánossá 
vált a nézet, hogy ha a király ked­
vezően is ítél a nemzet jogos köve­
telései ügyében, szeptember előtt 
nem lesz megoldva a válság.

Lord Salisbury halála.
Budapest, aug.. 22 é. 12 ó.

Londonból jelentik : Lord Sa­
lisbury, Anglia volt miniszterelnöke 
hosszas szenvedés után ma elhunyt. 
Temetésére óriási előkészületeket 
tesznek meg. Az angol király sür- 
gönyileg fejezte, ki részvétét az el­
hunyt államférfiu családjának.

Garibaldi fia meghalt.
Budapest, aug. 22, é. 12.

Rómából jelentik, hogy Gari­
baldinak, az olaszok hős tábor­
nokának fia, Garibaldi Menotti 
tábornok ma elhunyt.

Félmillió indiánus koldus­
botra juttatva.
Budapest, aug. 22. é. 12 ó.

New-York-ból tudatják, hogy 
Hyp-Cüoc, az Egyesült Államok 
egyik íőtisztviselője, titokban el­
adogatta az ültetvényeket s ezek 
termése jórészét s hosszú időn át 
folytatott üzelmeivel félmillió ültet­

vényest tett földönfutóvá. A bűnöst 
letartóztatták.

A lengyelek elutazása.
Budapest, aug. 22. é. 12 ó.

A lengyelek ma délután Buda­
fokra rándultak ki és este óriási 
ünnepeltetések közepette visszautaz­
tak Lenibergbe.

Horvát zendülések.
Zágráb, aug. 22. é. 12 ó.

A zendülések egyre tartanak. A 
parasztok megtámadták a csendőrö­
ket, mire ezek sortüzet adtak. 
Egy ember nyomban holtan 
rogyott össze. A sebesültek 
száma sok.

REGÉNY.
Hajótörés után.

—■ Délamerikai regény. — 
Irta: KreuthV / (31) 

— Kedvissm, — válaszolt a tanár, — 
én annak az embernek ezt már értésére 
adtam, de ő, úgy látszik, azt nem akarja 
tudomásul venni; ö nem szégyenli magát 
azzal a különben nagyon kedves növel 
való viszonyáért.

— Pszt, intett a tanúmé, ujjúval nagy, 
fiatal leányra mulatva, ki tőlük nem mesz- 
sze egy illatos virágokkal és tropikus növé­
nyekkel beültetett sarokban egy asztalkánál 
ült és a kezdők lelkiismeretességével gya­
korolta magát egy mandolinon.

Nagyon kevés hallatszott abból a ze­
néből, melyet két zöld papagájnak, s egy 
fehér kakadunak a rikácsoló hangja el­
nyomott.

— Ab, szólt a tanár elutasító kéz­
mozdulattal, Baby nem hall semmit. Az a 
gyermek oly ártatlan. Könyvei, virágai s a 
zene képezik mindenét. Azt mondom, na­
gyon sokat beszéltek a városban Bergen 
úrról, hogy örömest tudom őt Lima Bar- 
rosban.

— Esztelen vagy Frigyes — válaszolt 
felesége szigorú hangon. — Megfordítva 
fogod fel az egész dolgot. Nekünk gyakrab­
ban meg kell hívnunk Berger urat, mig 
velünk valamivel bizalmasabb lesz, s le­
mond elzárkózottságáról. Mit akarsz külön­
ben ? Nem csinállunk-e vele kitűnő üzletet? 
Úgyszólván nem — egy darab vajaskenyé- 
rért kaptad remekül felszerelt estanciádat ?

— Na, a mi Lima Barrost illeti, az 
egy rettenetes pusztaság, hanem a mi leg­
jobb jövedelemforrásunk és örülnünk kell, 
hogy a major-domusi állásra oly minden 
tekintetben megbizhaió embert kaptunk, aki 
a rét iránti, különben teljesen nevetséges 
előszereteténél fogva oly kitünően illik oda, 
mint Bergen ur.

Berndorf asszony kis szünetet tartva, 
magát legyezte s aztán igy folytatta beszé­
dét; „Azt az urat, akiről annyit beszélnek, 
nekünk pontosan ismernünk kell, nehogy 
oly szomorú tapasztalatokat szerezzünk 
magunknak, mint don Jóséval".

— Igen, ismét egy a te védenceid 
közül. Ez az ember nekem kerek ötezer 
pesomba kerül, — sóhajtott a tanár, mi­
közben kezével kopasz fejét simogatta.

— Ne légy szemrehányást, Frigyes, 
te ezt a dolgot egyszerűen nem érted, — 
mondá a tanárné határozottan és szeretet­
tel nézett egy kapucinus-majomra, mely 
magas ülőhelyéről leszállva, minden tartóz­
kodás nélkül úrnője ölébe telepedett. — 
Berger úrral, hála az én rábeszélésemnek, 
oly jó üzletet kötöttünk, hogy az az ölezer 
peso számításba sem jöhet. Ö az egész, 
három leguast kitevő szép estanciát 125 
darab barommal együtt potom áron, hét­
száz pesoért adta át nekünk, s igazán 
csak gyönyörű ajándék. Ezt én eszközöltem 
ki és még te téssz uakem szemrehányást?

Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. E. Erzsébetváros. Gratulálunk István 
Lajos Ferenchez. Növekedjék nagyra, szépre, 
növekedjék dicsőségre, őszinte szívvel oszto­
zunk a mameluk-ütő apa édes örömében és 
gondolatban ott vagyunk a keresztelőn.

Vesztett álmok. Tévedés. A múltkorit 
szeretettel fésülgettük, hogy bebizenyitsuk jó­
ságunkat. (!) De erre szintén nagy fésülés s 
igy sok idő kellene, azzal pedig sajnos, a ma­
gunk számára se rendelkezünk. S egyébként is: 
a poéta a saját lábán növekedjék, úgy azután 
meg is fog állani.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTÉR*
Minden ágazatban működő biz­

tosító-társaság

Szervező hivatalnokot
keres. 1—3.

Ajánlatok igények megjelölésével e 
lap kiadóhivatalába küldendők.
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faeladási hirdetmény.
A nyiresi volt úrbéresek tulajdonát képező 

erdőben 14894—903. számú miniszteri rende­
lettel egyszerre kihasználni engedélyezett 22'54 
kát. hold erdőterületen található 14—75 cm. 
mellmagassági átmérővel bíró 1621 szál tölgy 
és 1767 szál bükkfa 1903. év szeptember 
hó 9-én d e. 10 órakor Nyires kezség-
házánál nyilvános árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár: 4360 korona.
Bánatpénz : 436 korona.
Az árverési és szerződési feltételek a 

anyiresi közjegyzői irodában és Hidalmáson 
m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos
órák alatt megtekinthetők. 

Nyires, 1903. évi augusztus 20.

2666 2-2
Kobe Péter, 

volt urb. elnöke.

Szám: 822-1903.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi 
kir. járásbíróság 1901. évi Sp. 752/3. számú végzése következtében 
dr. Dávidovics Sándor ügyvéd által képviselt Buráth Anna 
javára Lovassy Andor és neje ellen 400 korona — f. s jáiulékai 
erejéig 1902. évi szeptember hó 30-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 1358 koronára becsült követ­
kező ingóságok, úgymint : házi bútorok és egy zongora, 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tordai kir. járásbíróság 1903 évi V, 
852/4. számú végzése folytán 400 korona -- fillér tőkeköve­
telés, ennek járulékai erejéig Tordán. alperesek lakásán 
leendő eszközlésére 1903. évi szeptember hó 4-ik napja 
nak délutáni 2 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Tordán, 1903. évi augusztus hó 7. napján.

2667 1—1
Germanii, 

kir. bir. végrehajtó.

649-1903. 
végih. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a b.-hunyadi kir. já­
rásbíróságnak 1903. évi V. 5151/. számú végzése következtében 
dr. Davidovits Sándor ügyvéd által képviselt Pálfi Lajos javára, 
Bokor Márton Karikó b.-hunyadi lakos ellen 811 kor. 43 fillér 
s jár. erejéig 1903. évi julius hó 20-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 666 koronára becsült következő in­
góságok, úgymint : 2 drb. bivalökör és gazdasági eszközök nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bánfíy hunyadi kir. járásbíróság 1903. 
évi fenti számú végzése folytán 811 kor. 43 fiUér tőkekövetelés, 
ennek 1902. máj. hó 20-ik napjától járó 6°|0 kamatai, váltódij és 
eddig összesen bö K. 50 f.-ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig alperes lakása előtt B.-Hunyadon leendő eszközlésére 1905. 
évi szeptember hó 4-ik napjának d. u. 2 órája határ­
időül kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, i'Ogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára is
elrendeltetik.

Kelt B.-Hunyadon, 1903. évi aug. hó 20. napján.

2668 1-1
Csutak János, 
kir. bir. végrehajtó.

^Jíézéíes csemege szöllöt, legnemesebb fajokat^ 
5 klgos kosarakban 3 koronáért szállít. 
Óriási nagy-i . nyolc ko-

ságu barackot ! MOSOSS I ronáért- 
posta kosárral » * wérmenive.
Kopasz József, csemege-üzlet, Szeged.

Jlagy raktár helybeli 
készltményü paplan, 
matrac és ágyhuza- 
o o tokban, o o

Írann t
hangszerkészítő |.
Kolozsvárt, < javitoHiuhely.

« Árjegyzék ingyen ésffölélljí M.'D 18. = bérmentve. =
2G33 19-* ____________________________________

Minden héten uj utazás. § Egyetlen sorozat sem ismételteik

Kolozsvárt, Szentogyház-utcza 1/a.
2532 21—! (Rom. kath, bérpalota.)

Világ-Panoráma
kitüntetve 56 arany- ezüst és bronz-éremmel.

Photoplasztikai körntazások- Az egész világ a maga yalósáiáian.
1903. augusztus 22-től 2 9-ikéig :

Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület 
stereo fölvételei

Látható: délelőtt 9-12-ig, délután 2 10 őr ig.
Belépti dijak : Felnőttek számára 40 fill., tanulók, gyer­
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) 20 fillért fizetnek.

A borfogyasztó közönséget tisz­
telettel értesítem, hogy debreczeni

házhoz 30 krért, bent 36 kr., érmelléki
34 kr., bent 40 kr., hegyaljai házhoz
44 kr., bent 50 kr. 2643 1 -3
Úgy kihordásra, mint bent étkező 
előfizetőket jutányosán elvállalok !
Placsintár-féle vendéglő, Trefort- 
utcza 11. szám. (Klinikával szembe.)

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri
2643. A vendéglős.

Egy jó, régi s kitűnő bázisár 
egyetlen a maga nemében és egy 
családnál sem szabad hiányoznia ; a

Ernő-féle Eucalyptus
kizárólag tiszta, már 12 év óta Ausz­
tráliából hozatott természetes ter­
ményből készül. Ausztria-Magyar- 
országban, úgymint Németországban, 
= törvényesen védve.
A rendkívüli olcsó ár eredeti üvegenkint 1 kor. 

50 fillér, mindenkinek lehetségessé teszi, hogy megron­
gált egészségét helyreállítsa, esetleg kezdő betegségek ellen 
ezen áldásos hatású szert beszerezhesse

Eddig több mint 1500 dicsérő és köszönőlevél 
érkezett a szerencsésen kigyógyitottak részéről.

Megbecsülhetetlen szer reuma, hát, mell, nyak- 
fájdalmakban, nehéz lélegzés, nátha, főfájás, 
nemes belsőszervek megbetegedésénél, régi se­
bek, bőrbetegségben szenvedőknek.

Senkise mulassza el. ez eucalyptusi gyógysze­
rek hatásáról szóló rendkívül érdekes könyvet, a mely­
ben a fenti betegségek kezelési módja közölve van, 
hozatni. A szenvedők érdekében teljesen díjmentesen szét­
küldetik bárkinek bárhová. Sok bizonyítványok felgyógyul­
tak részéről hiteles másolatban,

Klingenthal (Szászország).
Késs Ernő,

Eucalyptus behozatali czég.
Kapható Kolozsvárt :

Burger Frigyes gyógyszertára az „Egyszarvúhoz^. 
Tanács József gyógyszertára a „Szentháromsághoz*.

Sárga Kristóf fehérnemű- és vászon- 
raktárában Kolozsvári, 
Deák ferenc-utca 3. sz.

—î— • f A legnagyobb választékban és legjutányosabb árban kaphatók :
Férfi, női és gyermek fehérnemüek 

és harisnyák.

Különlegességek:
telü divatos férfi- és női ingek, 
alsó-nadrágok, gallér, kézelő 
és finom zsebkendőkben.

minden fajtában és mi- 
cÿAUlljKyKn nőségben, u. m, : sa­

lon-, fali-, futó-, ágyelibe- és 
pamlag- szőnyegek, továbbá va­
lódi Linoleum minden szélesség és 
nagyságban.

Elvállal kiházasitási vagy magánszükségre kívánt min­
denféle fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő szabás 
és jó összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik. 
2550 69—104

Valódi

Hazai pokróczok, utazó- és gyap­
jú-takarók, fürdő köppeny, ru­
ha, lepedő, törölköző, kalap 
és keztyük.

Eladó bolti berendezés 
= és házi telefon! =
késmárki lendamaszt asztal-

nemű 25°|O ggári áron alól kapható.

A híres és közkedveltségnek örvendő K -Imperi

Répdti savanyuvíz
a mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól

SO" egészen friss töltésben kerül forgalomba. "^8®
Dr. Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő : A k.-imperi „Répátí“ 

forrás oly kitűnő égvényes savanyuvizet szolgáltat, mely úgy szerencsés összetétele, mint rendkívüli dus szénsavtartalma 
folytán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbbek egyikének tekintessék s mint ilyen, a megfelelő mél­
tatásban i , <

Purjesz Zsigmond dr. prof., a következőkép nyilatkozik: „Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyú- 
vizet a nyakhártyák hurutos bántalmai ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam/4

Dr. Hankö Vilmos tanár, az E. K. E. balneologia! oszt, titkára e vízről igy vélekedik : „A 
„Répáti“ viz nemcsak mint élvezeti viz kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehország­
ból hozott drága krondorfi vízzel minden tekintetben versenyez."

Mindig friss töltésben kapható 2087 34~*

kolozsvári főraktárosunk: Deutsch LipótHoaïèdftS. ,ános 
a füszerkereskedésekben és vendéglőkben.

Telefon 486. sz. '•8® „Répáti“ forrás kezelősége.

2664 2—!

A 12-ik tüzérezred és az 51-ik gyalog ezred szabója!

Egyéves önkéntes és tartalékos tiszt urak/jgyeimébe!
Elegáns, sickesen álló

egyenrahák SCuCSlH J
úgy mint

teljesfelszerelések
legjobban eszközölhetik

Kolozsvárt, Wesselényi Jí.-utcza
(Hintz-patika mellett)

Saját személyes 
vezetése alatt

rég fennálló

egyen-rnházati
szabi üzletében.

Szabályszerű, színtartó szövetek rendkívüli nagy választékban!

Kolozsvári Kiállitások •
(1903. szeptember 5., 6., 7. és 8-án.)

A Nagym. Földm. Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

1. XIV .Erdélyrészi Cenyészállatkiállitás. 
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. Cröélyrészi gép-, eszköz- és anyag- 
kiállitás, részt vehet minden magyar­
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

3. Országos barom/i kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 25-ig.

Programmokat és bejelentő iveket kérésre küld :

fa „íróélyi gazdasági Egylet" Titkári hivatala, Kolozsvár.
—.. _ T-llz szám. zzzzr:

JWátyás király 
tér.

gróf Rhéöey 
paleta.

Az eredeti 
Amerikai 
eredeti gyári

Schuster Emil
Xorinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati ।
= és fényképészeti kellékek áruraktáraI

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
ÜPílinmnillinb Társaság hangosan beszélő-. 
Ül u 111 111 U fill Ilii zenélő- és szavaló-gépjeit, 
árakon 105, 150— 200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban Grammopho 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

y a dÓQ7QtÍ tpIlSOklifiir Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
iílKiÚúŰll ÁÜllOAuMJÜll» Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek,fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 

i stb., vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák.
I Vízhatlan loden és teveszőrkabátok, felöltők és gallérok, valódi

dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
. ° é. si„kok Schuster Emili

íeief onszám :

IS5.

UÓPUlAÓnáOVúti kellékekben: Kézi, 
röllj aHfJiJÚóÜíl állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak melleit.

Valódi ërdélyi hegyaljai

tisztán Kezelt GoroK!
2514 19--* —-wm——iwnn  -----------

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra 
bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként :

Erdélyi hegyaljai Krakkói asztali bor I. oszt. — k 84 f
„ „ II.
„ „ 111.

pecsenye bor •

K72f
— K 60 f

I K 10 f

Zárt 7 deciliteres palaczkokban:
Erdélyi hegyaljai som . . . . — K 90 f

„ „ risling . . — K 90 f
„ „ muskotály . . IK 20 f

Valódi egri bikavér........................ I K 20 f
„ „ piros bor, literenként — K 84 f

ízen arak mellett a fogyasztási adó mar ki van fizetve! íekf011011 megrendelhető ÉS min­
den arak bárhová hazaszállítva készpénzfizetés mellett O , ... ,
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak. ÖCU wohjban hazaszalllthttk !
01smét elactólr kedvezményben réssesvilriels: ! 9

Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Telefonszám 511. KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I. szám,
(Mátyás király születési háza szomszédságában)

matott : Gombos Ferencz Lvceum könvvnvomdáiáhan Kolozsvárt.
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